

# 9成5人認中國近十年道德倒退 網友調查：官員醫生最缺德

香港文匯報訊 環球網報道，10月13日發生在廣東佛山的兩歲女童悅悅遭汽車輾壓、18名路人漠然旁觀的事件，引發了全球對於中國社會道德狀況的激烈討論。有網絡調查結果指，95%的網友認為最近10年中國道德倒退，「官德」「醫德」下降最嚴重。

這項由環球網聯合環球輿情調查中心發起的網絡調查。有23,151位網友參與了此次投票，其中男性21,626人，女性1,525人。結果顯示，超過八成的受訪網友認為相比於十年前，中國社會的道德水平「有很大倒退」，其中道德水平下降最集中的體現在政府官員、司法執法人員及醫生、老師等身上。

## 見老人摔倒就躲

佔壓倒性多數的86%的網友認為，相比十年前，當今中國社會的道德水平「有很大倒退」，認為「有一些倒退」的則為9.5%。一位網友說：「10年前大家不知道什麼叫添加劑，現在幾乎已經買不到放心食品。10年前我扶過無數摔倒的老太太，現在看見了卻只想走開。」還有網友說，中國社會的道德水平已不只是倒退的問題，而是「道德底線完全崩潰了」。

## 「一切向錢看」致道德滑坡

對於中國道德滑坡主要所體現的領域，受訪網友的意見集中在公職人員、醫生、商人等人群。在這一可多選的問題中，政府官員道德水準的下降獲得了16.9%的得票率，司法執法人員（警察、律師、法官）的得票率為15%，醫生得票率為13.3%，其後分別是企業家、藝人、學者專家與老師。更有網友說：「在中國，道德水平完全沒有倒退的領域幾乎不存在。」

而造成國人道德水平滑坡的最主要原因是，近半（44.2%）的受訪網友認為，是「一切向錢看的價值觀」。亦有32.1%的網友則認為，「法律對作惡者懲罰不嚴厲，助長了不正之風」和「法律不能保障行善者，做好事有風險使民眾被動作惡」。

### 彭宇案



■彭宇扶起老人反被判賠款，讓人寒心。

### 醫患為敵



■醫患關係緊張，深圳有醫院職員戴鋼盔上班。

### 郭美美事件



■郭美美事件讓慈善組織失去公信力。

### 毒食品



■廣東查處病死豬肉製臘腸。

### 專家：「英雄式教育」不實用

廈門大學人文學院院長周寧說，中國社會道德滑坡的關鍵在於缺乏信仰根基，實際上是一種轉型時期的

信仰危機。

而在孩子們的教育上，孩子從小被教育學習董存瑞、黃繼光，這是「英雄式教育」。由於孩子不可能遇到需要頂炸藥包的情況，教育的影響慢慢淡化，落空。如果進行常人教育，如對人要誠實，要幫助周圍需要幫助的人，將道德教育「樸實化」，這樣的做法更有現實基礎。



■汪婆婆當場下跪，要求家樂福還她清白。

網上圖片

## 買麥片成小偷 老人跪求還清白

據《長江商報》22日報道 因4袋促銷贈送麥片，湖北武漢72歲的汪婆婆被當成小偷。20日，汪婆婆再次前往家樂福，在店家相關負責人面前當面下跪，請求家樂福書面致歉，還自己一個清白。家樂福承認此事是家樂福的過失，官方微博發博文稱，相關責任人員分別受到開除和警告處罰。但汪婆婆堅持要家樂福給官方書面檢討。

10月18日下午，汪婆婆在武漢家樂福光谷店買了20袋麥片，收到4袋贈品麥片，但收銀處因贈品無貼「非賣品」標籤而要求汪婆婆付錢，爭執之下，汪婆婆被家樂福工作人員當成小偷，並在店家的抓竊紀錄上拍照簽名。在講述中，汪婆婆多次潸然淚下：「我這麼大年齡了，莫名其妙成了小偷，心裡非常氣憤，家樂福必須要還我清白。」汪婆婆要求家樂福將18日自己簽名的表格還給她，並要家樂

福書面致歉。

### 口頭微博致歉不夠

21日20時許，「家樂福中國」官方微博稱，已責成相關門店進行嚴肅查處。家樂福光谷店管理人員和當事人今天登門向汪老太太誠懇道歉。相關責任人員分別受到開除和警告處罰。我們對此次意外以及對汪老太太造成的傷害深表歉意，懇請諒解。」

當晚，汪婆婆證實，家樂福已派人登門致歉。「我們是把名譽看得比生命還重的人，他們對我們的傷害太深了。」她和老伴仍堅持要家樂福開具書面道歉，並加蓋家樂福的章，「他們的微博，有的人看得見有的人看不見，人言可畏，書面的證據可以做到有依有據。這也是維權的一種方式，這次的傷害已經造成，不希望傷害繼續。」

## 本月特大事故最多 安監局痛批

據《工人日報》22日報道 國家安監總局局長駱琳在今天召開的全國安全生產（季度）視頻會議上表示，進入四季度以來，重特大事故多發，10月份成為今年以來單月發生重特大事故最多的月份，也是2008年以來同月最高的月份。全國安全生產形勢異常嚴峻。他痛批當前安全生產工作中存在的「三大陋習」。

### 局長斥違法開工利欲熏心

駱琳批評當前工作存在差距的三大陋習：一是一些地方和單位對上級安排部署的安全生產重點工作，如組織開展「打非」專項行動、安全隱患排查整治攻堅戰、重點行業領域安全專項整治等，重視不夠，措施不實，行動不快，抓落實不力，遲遲未能取得實質性進展。

二是一些地方非法違法行為至今仍然相當嚴重，重

大安全隱患長期得不到有效治理，以至於釀成事故；一些事故應急救援處置不及時、不得力，造成被動。

三是一些企業安全生產主體責任不落實，投入保障不到位，尤其是一些非法業主，誠信缺失，利欲熏心，至今仍在鋌而走險，為賺取高額利潤，不惜犧牲員工生命，非法違法生產經營，瞞報謊報事故，貽誤最佳救援時機。

駱琳指出，在安全監管監察系統內部，也存在着一些不能適應形勢任務和履行職責使命要求的問題，如執法不嚴、工作不實等；極個別的甚至失職瀆職，姑息包庇違法違規行為。據介紹，今年截至10月17日，全國已發生重特大事故10起，死亡和下落不明151人，同比增加6起、77人。事故涉及多個行業領域，尤其是煤礦等工礦商貿事故反彈抬頭，非法違法、瞞報謊報行為及煤礦井下無礦領導帶班現象集中顯現，態勢非常嚴重。



■10月22日晚，浙江寧波江北區莊橋火車站旁一廠庫發生火災。事故未造成人員傷亡。



■杭州路上有老人跌倒，有幾十人圍觀，無人敢上前扶。網上圖片

## 常見「別管閒事」駐華外媒不吃驚

香港文匯報訊 據環球網報道，小悅悅被輾一案不僅在內地造成轟動，還引起了幾乎所有國際主流媒體的關注。

「類似的事件在韓國不能說沒有，但如果小孩被汽車撞傷的事情在首爾出現，肯定會有人幫助她，對此我有信心。」韓國《中央日報》駐華記者張世政表示，並沒有對「小悅悅事件」大吃驚，因為「『別管閒事』是很多中國朋友的口頭禪，很多小孩子都是這樣被家長教育的。」

而日本作家麻生晴一郎18日表示，他在上世紀70年代曾經長期居住在中國，感覺當時的人中國人很有關愛之心。可是現在中國發展快了，中國人有錢了，人與人之間的關係反而淡薄了，許多人關心社會公德，卻丟失了個人道德。

## 老人倒地 先拍照後報警

據《佛山日報》22日報道 在廣東佛山女童遭車輾，18名路人冷漠不救新聞延燒之際，佛山高明區一名老人21日上午倒地口鼻流血，有民眾在拍下老人照片再致電報警，而警方表示2分鐘內就有7名市民報警。

當地一名工程師江亮，20日上午上班途中，看到一名老人倒在地上，「口鼻流出的血都變黑色，臉變青紫色，覺得可能過去了」。因要趕上班，便拍了張照片，報警處理後離去。

隨後，警方致電江亮，告知老人已確認死亡，暫時排除他殺嫌疑。此外，警方稱江亮是第一個報警的民眾，2分鐘內，陸續有6名熱心民眾報警通知。

據了解，死者有心臟病史。對於先拍照再報警，江亮說，這是為了防止矛盾。「要是每人都這樣，大家就不會冷漠了，救人是人的本性。」

## 鴨蛋有假 烹熟彈如皮球



據東北網21日報道 黑龍江哈爾濱市民劉女士日前發現，她買的生鴨蛋回家煮過之後竟然變成了一團團類似橡膠的物質，摔在桌子上竟然還能彈起來（見圖）。

劉表示，她日前在哈爾濱一家街市從一對推三輪車的中年夫婦那裡買回了20個鴨蛋。鴨蛋一元錢一個，個頭還比較大。劉女士回家後將鴨蛋一下鍋，煮好後她將鴨蛋去殼，發現鴨蛋本身渾濁通體暗黃不像鴨蛋，捏起來質感像皮球，往桌子上一摔鴨蛋還能彈起來，一咬感覺像是咬在了膠皮上。之後，她又用火燒了一下煮熟的鴨蛋清，鴨蛋清散發出橡膠燃燒的氣味。

市工商局表示，這種所謂的「鴨蛋」是使用化工原料製作的「假鴨蛋」，完全不含任何鴨蛋具有的營養成分。而網上更有「假鴨蛋」製作方法，「蛋清」是用海藻酸鈉、明礬、明膠、食用氯化鈣加水、色素等進行調配而成；「蛋黃」加檸檬黃色素、氯化鈣混合倒入模具形成蛋形即可。

## 京今年綁架案百分百偵破

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）北京市公安局22日對外通報，1至9月，北京市命案破案率達到97.8%；綁架案件偵破率、人質解救率繼續保持100%、對涉槍涉爆線索做到100%查證核實。

北京警方介紹，今年前三個季度，北京市共破獲各類刑事案件6.4萬餘起，同比提升13.1%；抓獲犯罪嫌疑人3.2萬餘名，同比提升2.8%，打掉犯罪團伙2,400餘個。

備受社會廣泛影響的重特大敏感性案件實現快偵快破。據介紹，今年3月，一名河北省男子為還賭債綁架北京一女童，贖金100萬元。警方歷時20小時成功破獲綁架案，人質安全獲救。

警方介紹，涉惡犯罪是北京警方今年重點專項工作。今年1至9月，北京警方共打掉涉惡因素犯罪團伙390個，抓獲犯罪嫌疑人3300餘名，實現了「剷除一夥、震懾一片、平安一方」的社會效應。

北京警方表示，將繼續對涉惡犯罪的「零容忍」態勢，實現全年「打擊破案率增長達到並超過8%」目標。

## 綠領巾區分好壞學生 教育部嚴禁

據《北京晨報》22日報道 針對有小學生佩戴「綠領巾」，以示與表現較好的學生戴「紅領巾」的區別，教育部有關負責人21日表示，堅決反對學校以任何方式對未成年學生進行所謂的「好」與「差」的區別。

這位負責人指出，近日，陝西西安市未央區第一實驗小學給部分小學生佩戴「綠領巾」一事引發社會關注。經初步了解，此事件屬個案，未央區少工委及區教育主管部門得知情況後，立即叫停此項做法，並全部收回「綠領巾」，要求學校即刻召開專題家長會向家長解釋說明。目前，此項活動已停止。「綠領巾」已全部收回。陝西省少工委已要求在全省各級少先隊組織中開展少先隊標誌使用情況的檢查。

## 神州再降溫 東北入冬季

據中新社22日電 新一輪

大範圍雨雪降溫天氣席卷中國。中央氣象台預計，22日，新一股中等偏強冷空氣將開始侵入中國，未來三四天，中國中東部大部地區有一次較明顯的降溫和雨雪天氣過程，北方大部地區氣溫將普遍下降4至8℃，部分地區氣溫下降達14℃，局部地區還會出現大雪。

氣象專家表示，此次降水較強的地區主要在中國長江流域一帶，範圍涉及陝西、四川、湖北、安徽、江蘇、江西、浙江等省，23日至25日，上述地區將迎來一次中到大雨。

此外，大霧天氣22日繼續在河北的天氣過程。降溫幅度較大的地區主要在中國內蒙古、華北北部和東北地區，局地累積降溫達14℃，其中23日降溫幅度最大。大幅度降溫別的大霧紅色預警。



■青島大霧瀰漫，能見度只有十幾米，車輛在霧中開燈緩緩行駛。

新華社

## 深圳富士康再現跳樓亡

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）

儘管富士康員工宿舍處處安裝「防跳網」，但是，仍有員工跳樓自殺。近日，入職不到一月年僅18歲的河南籍員工李寶強在富士康寶安觀瀾員工宿舍墜樓身亡。死者家屬來到觀瀾廠區門口，希望富士康方面能盡快處理善後事宜。

事發地點位於深圳寶安區觀瀾街道桂月路的星閣公寓B座。該樓原本是當地的農民房，後改造成富士康觀瀾廠區的員工宿舍。李寶強跳樓的地點為B座15—16樓之間的樓道窗戶，已用木板封死。家屬們稱，死者李寶強年僅18歲，入職上班還不到一個月。李寶強父親李國軍說，他們家經濟條件還可以，李寶強初中畢業後，在北京、廣州等地打工。今年李寶強9月底和老鄉來深圳，自己一人應聘進富士康工作，進富士康時李寶強給父親打電話時的心情興奮，而家人也鼓勵他好好上班。

李寶強家屬稱，李寶強性格開朗，很少



■富士康深圳廠區。

網上圖片

與人臉紅吵架，也沒聽說他有感情糾葛。李寶強業餘時間喜歡上網聽歌看電影上QQ，但在他QQ空間裡並未留下任何想自殺的痕跡。去年富士康驚現13個員工的跳樓自殺，今年以來也有員工跳樓身亡，其中7月18日深圳市寶安區龍華富士康一名年僅21歲新進的員工墜樓身亡。